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1. о A TA Jlll А ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дисеитаціИного дослідження зумовлена не- 
xtдніотю поглибленого І всебічного дослідження системи ВІДТВО 

Іення основного капіталу, особливо з врахуванням нових теоретич 
их підходів і реальних потреб господарсько! практики. Нині 
,е обиаль монографічних досліджень, а також наукових розробок 
кономістів, в яких би глибоко розкривались теоретичні і прак- 
ичні питання відтворення основного капіталу в процесі формуван 
я нової економічної системи. Як відомо, протягом багатьох 
есятиліть (починаючи а 20-х років) нинішнього століття у віт- 
изняній науковій економічній літературі і господарській прак- 
иці активно користувались економічною категорією "фонди". Вва- 
алося, ідо категорія "фонди" властива такій економічній систе-
I ,  де переважно існує загальнодержавна власність. Проте, в 
ійснооті І в умовах загальнодержавної власності засоби вироб- 
идтва виступали не у формі фондів, а у формі державного капі- 
алу. Деякі економісти ще використовують поняття "фонди", "ос- 
овні фонди", "оборотні фонди" в нових програмах навчальних 
урсів "Основи економічної теорії" та "Політична економія", 
родовкуеться ця традиція і в монографіях, та офіційних урядо- 
Ax документах (наприклад, постанови Кабінеїу міністрів України 
зо індексацію основних фондів), офіційних статистичних видан­
их.

Останнім часом деякі економісіи використовують щодо віт- 
изняної економіки категорію "капітал", Інші - "капітал-фонди" 
і "фояди-капітал". Тому в умоиах реформування економіки постав 
ітання: яка категорія більш повно відповідає новому економіч-
ому середовищу?

Л Н Б  ім. В. Стефаннка 
AH України
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Ha наш погляд, такою категорією є капітал, притаманний не 

тільки капіталізму, а й соціально ринковій економіці, що бу­
дується в Україні 1 в постсоціалістичних країнах І базується 
на рівноправному Існуванні різних форм власності на засоби ви­
робництва, які формуються в результаті роздержавлення державної 
власності. Внаслідок цього відбувається подальший розвиток не­
державного сектору економіки, про що переконливо свідчать факти 
реальної дійсності. Так, частка недержавного сектору в промисло­
вості України досягла 38% обсягу виробництва продукції, у сіль­
ському господарстві, зокрема у приватному секторі вироблено 
44% валової продукції галузі проти 40> у 1993 p. І 27% - у 
І9Уи р. Водночас частка недержавного сектору в капітальних вкла­
деннях становить нині 32%. В роботі відмічається, що у ринковій 
економічній системі вступать у дію такі важливі елементи кон­
курентного середовища, як приватна власність, вільне підприєм­
ництво, ринкова конкуренція, попит І пропозиція, ринкове ціно­
утворення, товарна форма первинних факторів виробництва, що на­
дають засобам виробництва такої суспільної форми як капітал.
Ця категорія в умовах реформування економіки приходить на зміну 
категорії "фонди", а засоби праці приймають форму основного ка­
піталу.

Поряд з розкриттям сутності основного капіталу перехідно і 
економіки, на думку дисертанта, особливо актуальним є дос­
лідження проблем його амортизації, оцінки та переоцінки, розвит­
ку і вдосконалення в цілому системи амортизації, піднесення I l  
ролі у відтворювальному процесі, в оновленні І підвищенні ефек­
тивності використання основного капіталу.

Актуальність проблеми, недостатній ступінь П дослідаенос- 
ті стосовно сучасних потреб економіки, наявність багатьох дис­
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кусійних питань зумовили вибір теми, визначили і І логіку і мету 
дисертаційного дослідження.

Ступінь розробки проблеми. Проблеми соціально-економічно! 
форми засобів праці, їх відтворення і використаним активно дос­
ліджувались в роботах російських 1 українських економістів: 
Александрова Г.А ., Баранова Д.а . ,  Безчастного Ji.K ., ьолховтно- 
вої О.Ю., Борисенко З.Ш., Будавея В .В . , Буніча П .Г., Ворот!ло­
ва Ё.А ., ооротіноі Л.1., Гапоненка О.Л., Герасиичука U.C., До- 
донова А.А., Захарова В .Г ., Кантора Л.Ы., Квасника Б .Є ., Коло­
сова А.Ф., Ленської G.O., Дукінова 1.1., Ніколенка С.В., Либім- 
цева 10.1., Павлова И.М., Павлова О.С., Палаиарчука В .О., Палте- 
ровича Д.М., Петухова P.U ., Сенчагова В .К ., Чумаченка LI.Г .,
Чухна А.А. та інших науковців.

Але більшість праць економістів була опублікована за часів 
колишнього Радянського Союзу, економічна система якого грунтува­
лася на державній власності на засоби виробництва, директивному 
централізованому плануванні й фондуванні засобів виробництва, 
адміністративно-командних методах управління. Відтворення засо­
бів праці розглядалось у формі основних виробничих фондів.

Проте при значній увазі вчених-економістів до цієї пробле­
ми багато теоретичних положень застаріло і не відповідав потре­
бам нової економічної системи, яка формується нині в Україні та 
інших поотсоціалістичних краінах. Це в першу чергу стосується 
категорій "капітал" і "фонди". Значна частина українських еко­
номістів (Болховітінова О.Ю., Борисенко З.м. та ін .) продовжують 
досліджувати в своїх роботах відтворення засобів праці в сус­
пільній формі основних фондів.

Сьогодні необхідні більш глибокі комплексні дослідження 
процесу відтворення основного капіталу з урахуванням реальних



потреб практики.
В зв"язку з иии, эначне місце в дисертаційній роботі від­

водиться розкриттю питань теорії зносу та амортизації основного 
капіталу, методаи його оцінки та переоцінки в сучаоних умовах, 
розвитку 1 вдосконаленню системи амортизації, використанню 
прискореної амортизації, підви.шенню ї ї  ролі у відтворювальному 
процесі. Увага приділяється такої проблемам оновлення основного 
капіталу, активізації інвестиційно! політики та шляхам виходу 
України з економічної кризи.

Мета 1 основні завдання дослідження. Головною метою дисер­
таційного дослідження в комплексний І системний аналіз проблем 
амортизації І оновлення основного капіталу, що виникають в про­
цесі його відтворення в умовах ринкової трансформації економі<■ 
України.

Для досягнення ціеГ мети в роботі поставлені І розв'язані 
такі завдання:

- дослідити різні теоретичні підходи економістів до суспіль­
ної форми засобів праці і обгрунтувати методологічне положення, 
за яким в ринковій економіці таким економічним відношенням ви­
ступає капітал;

- розкрити методи оцінки основного капітал^’ , показати, що в 
умовах Інфляційних процесів важлива своєчасна І достовірна його 
оцінка для формування 1 використання амортизаційних відрахувань, 
підвищення Ix ролі у відтворювальному процесі перехідної еконо­
міки;

- теоретично 1 методологічно обгрунтувати необхідність досто­
вірної переоцінки основного капіталу державної і недержавної 
форм власності в зв"язку з розвитком процесів роздержавлення 1 
приватизації, для визначення частини національного багатства,

-  6 -
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яка розподіляється серед населення у вигляді приватизаційних 
майнових сертифікатів;

- обгрунтувати в політико-економічному аспекті основні функ­
ц ії амортизаційних відрахувань, розкрити Ix роль в системі 
джерел відтворення основного капіталу в економіці України, під­
креслити недоцільність вилучення амортизаційних відрахувань з 
ресурсів простого відтворення;

- показати розвиток системи амортизації в Україні, I i  основ­
ні етапи I особливості, звернути увагу на використання сучасних 
методів прискореної амортизації, визначити конкретні напрямки 
I l  ефективного використання в галузях промисловості, окремих 
підприємствах;

- розкрити необхідність прискореного оновлення основного ка­
піталу, а також відповідні показники, за допомогою яких відоб­
ражаються процеси його оновлення;

- дослідити умови активізації Інвестиційної політики і ство­
рення економічної основи стабілізації економіки України в пере­
хідний пері од;

- з"ясувати в політико-економічному аспекті проблеми розвит­
ку оптової торгівлі засобами виробництва І лізингу в системі 
оновлення та Інновації основного капіталу в економіці України, 
розробити пропозиції щодо Ix активізації;

- теоретично обгрунтувати показники ефективності використан­
ня основного капіталу, визначити основні резерви Ix кращого ви­
користання в умовах перехідної економіки України.

Предмет і об'єкт досліджеиня. Предметом дослідження в ос­
новний капітал 1 закономірності його відтворення в галузях та 
підприємствах промисловості України. Предмет дослідження роз­
глядається в контексті як минулого, так і сучасного періоду 
Z - 6 - 2 b ’Sf



розвитку України.
Об"єктом досліджений в в ідтворювальні процеси в економіці 

Украіни.
Методологічна і теоретична основа дослідження, методологіч­

ною основою дослідження в метод діалектичної логіки, згідно 8 
яким аналізується в політико-економічному аспекті відтворення 
основного капіталу, активно використовувались в роботі методи 
сходження від абстрактного до конкретного і навпаки, поєднання 
аналізу і синтезу, логічного та історичного, економічного моде­
лювання і статистичні, Дослідження, цо здійснюється в  дисертації, 
базується на системному підході, який передбачає розгляд основ­
ного капіталу як явища, що виникає і набуває свого розвитку 
внаслідок взаємодії сукупності факторів економічного і соціаль­
ного походження, тобто розглядає основний капітал як явище товар­
но-ринкової економіки.

Теоретичною основою дослідження виступають розробки проблем 
основного капіталу класиками політичної економії, в марксист­
ській теорії, теоретичні положення сучасних західних економістів 
щодо механізму функціонування основного капіталу в ринковій еко­
номіці та ролі держави в його відтворенні і оновленні.

Інаоомаціина основа дослідження, інформаційною основою fljo- 
лідкення дисертаційної роботи є рішення Верховної Ради України, 
Укази Президента України, постанови Кабінету міністрів України, 
офіційні матеріали Міністерства статистики України, а також ста­
тистичні і фактичні дані, опубліковані в науковій літературі й 
періодичній пресі. Вивчались 1 використовувались також моногра­
фічні дослідження з означених проблем.

Дисертаційна робота виконувалась як складова частина держ- 
бюджетної комплексної наукової теми "Проблеми оновлення економіч-
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ноі системи суспільства та підвищення ефективності I l  функціо­
нування" (державний реєстраційний NUA 01002100 Р ) , що розроб­
ляються кафедрою економічної теорії облікових факультетів 
Київоького державного економічного університету.

Наукова новизна дослідження. В дисертаційній роботі прове­
дено комплексне дослідження проблеми, що дозволило узагальнити 
існуючі розробки I I  різних аспектів та одержати наукові резуль­
тати, які характеризують новизну дослідження та особистий вне­
сок автора:

- доведено, що в ринковій економічній системі, яка формуєть­
ся в Україні діють такі важливі елементи конкурентного середо- 
випа, що надають засобам виробництва такої суспільної форми як 
капітал, у авпязку з чин засоби праці приймають форму основно­
го капіталу, теоретично обгрунтовано, що капітал - це категорія 
товарно-ринкової економіки;

- поглиблено з'ясування оуті, особливостей 1 взаємозв'язку 
фізичного І морального зносу основного капіталу, показано, що 
це не Ізольовані економічні процеси, а тісно взаємопов'язані, 
взаемообумовлені й потребують найповнішого врахування в госпо­
дарській практиці;

В дисертації відмічається, що сучасна статистика не дав 
узагальнених показників про моральний знос засобів праці, не 
ведеться облік та звітність щодо застарілих засобів праці, іс ­
нує й невизначеність критеріїв Ix непридатності. В той же час 
моральний зноо посилюється. В зв'язку з цим необхідно розріз­
няти втрати від морального зносу І і ІІ форми;

- з'ясована необхідність використання як первісної, так і 
відновної вартості основного капіталу, визначено, що переоцін­
ка - це дуже дорогий захід, який потребує значних витрат трудо-
Z 4
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вих та фінансових ресуроів І великої підготовчої роботи. За Io- 
нуючим методом переоцінки ооновний капітал одержує такі оцінки, 
які починають застарівати мало не до Ix введення. Теоретично 
обгрунтовано, що в умовах високого рівня інфляції індексація 
ооновного капіталу мав бути регулярною (рав у півроку) і відоб­
ражати його реальну оцінку;

- розкрита оутність амортизації І амортизаційних відрахувань, 
з"ясовано Ix функції, визначена Ix роль в систем! джерел від­
творення ооновного капіталу України, показано, но в сучасних 
умовах амортизаційні відрахування не забезпечують простого від­
творення основного капіталу. В останні роки фактично припинявся 
процес нагромадження та оновлення основного капіталу, круго­
обіг якого в ознакою динамічної економічної системи;

- а"нсовано, цо діючі норми амортизації не враховують мораль­
ного зносу основного капіталу І не відповідають темпам науково- 
технічного прогресу, розкрито переваги сучасних методів при­
скореної амортизації і необхідність П використання в галузях 
промисловості, на окремих підприємствах;

- розкрита сутність, форми І основні напрямки оновлення 
основного капіталу, система показників його оновлення І особли­
вості Ix руху в сучасних умовах;

- обгрунтовані практичні пропозиції цодо активізації Інвес­
тиційно-Інноваційної діяльності, розвитку оптової торгівлі за­
собами виробництва І лізингу в системі оновлення ооновного ка­
піталу в економіці України, визначені резерви крацого викорис­
тання основного капі талу в сучасних умовах.

Теоретична і практична значимість дослідження. Теоретична 
цінність дослідження полягає в тому, що теоретичні узагальнення 
1 висновки, зроблені в дисертації, в певним внеском у дослід-
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ження теорії І практики відтворення І використання основног» 
капіталу в умовах переходу від планово-адміністративної до рин­
кової економіки.

Практичне значення доолідження полягав в обгрунтуванні 
ряду положень, які доведені до конкретних рекомендаціИ, спрямо­
ваних на вдосконалення економічного механізму оновлення основ­
ного капіталу. В господарській практиці можуть бути використа­
ні авторські пропоаиціГ щодо врахування фіьичного та морального 
аносу основного капіталу, його оцінки та переоцінки, формуван­
ня I використання амортизаційних відрахувань у народногоспо­
дарському відтворенні, 8ДІйоненні’ ефективної амортизаційної 
політики, активізації Інвестиційної та Інноваційної політики, 
виходу з економічної криза.

Теоретичні положення І висновки дисертацП можуть бути 
використані в навчальному процесі при вивченні курсів політич­
ної економії, основ економічної теорії, макро- 1 мікроекономі- 
ки, при розробці ряду спецкурсів а економічної теорії, теорії 
І практики Інновації, підготовці навчальних посібників, в нау­
ковій роботі аспірантів, отудентів.

Запропоновані рекомендації цодо вдосконалення системи 
амортизації та оновлення основного капіталу можуть бути вико­
ристані при розробці науково-технічної, Інноваційної І промис­
лової політики державі.

Апробація результатів дослідження. Теоретичні положення, 
висновки, пропозиції, oдepжaнt у дослідженні, обговорювались 
на кафедрі економічної теорії облікових факультетів Київського 
державного економічного університету, доповідались на щорічних 
наукових конференціях університету (1973-1988 pp.)» міжнарод­
ній конференції "Людина та праця на порозі третього тисячоліт- 

Ъ-6-гХЯ
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тя" (Братіслава, 1990 p .) ,  на республіканській науково-практич- 
B l l  конференції "Теорія 1 практика перебудові господарського ме­
ханізму" (Київ, 1990 p .) ,  республіканській науковій конферен­
ц ії "Розвиток виробничих відносин І становлення нових господар­
ських форм" (Київ, 1991 p .) .  Всеросійській конференції "Пробле­
ми управління в умовах переходу до ринкової економіки" (Москва, 
1992 p .) ,  міжнародній конференції "Проблеми кооперації в сіль­
ському господарстві" (Львів, 1995 р.)* міжнародній науково- 
практичній конференції "Проблеми економіки і вдосконалення під­
готовки економічних кадрів в умовах переходу до ринку" (Запоріж­
жя, 1995 р.)« міжнародній науково-практичній конференції "Еко­
номічні проблеми розвитку промислового виробництва" (Одеса,
1995 р .)* Всеукраїнській науковій конференції "Становлення на­
ціональної економіки України1* (Львів, 1995 p .),  науково-прак­
тичній конференції "фінанси України при переході до ринку: тео­
рія і практика" (Луцьк, 1996 p .).

Публікації результатів дослідження. Основні результаті 
дисертаційного дослідження викладені в 37 наукових роботах, се­
ред них: Індивідуальна монографія (10,0 д .а .) , розділи в колек­
тивних монографіях і навчальних посібниках (4,0 д .а .), 22 нау­
кові статті (7,6 д .а .), 6 депонованих статей (3,3 д .а .) , 7 
наукових доповідей (1,3 д .а .). Загальний обсяг наукової продук­
ц ії становить близько 27 д.а.

Структура роботи. Дисертаційна робота складається Ia всту­
пу, П"яти глав, 14 параграфів, висновків і описку літературі, 
цо м іст іть  460 назв.
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Структура дисертаційного досліджений.
ВСТУП
ГЛАВА І .  ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ ЗНОСУ ОСНОВНОГО 

КАПІТАЛУ
1. Капітал чи фонді: проблеми теорії.
2. Фізичний t моральний аноо основного капіталу, Ix 

взаємозв'язок та співвідношення.
3. Оцінка ооновного капіталу та I I  аначення для госпо­

дарської практики.
ГЛАВА П. РОЛЬ АМОРТИЗАЦІЙНОГО ФОНДУ У ВІДТВОРЮВАІЬНОМУ 

ПРОЦЕСІ ПЕРЕХІДНОЇ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ
1. Амортизаційні відрахування та Ix функції.
2. Амортизаційні відрахування в системі джерел відтворення 

основного капіталу в економіці України.
ГЛАВА IU. РОЗВИТОК І ВДОСКОНАЛЕННЯ ДЕРЖАВНОЇ АМОРТИЗА­

ЦІЙНОЇ ПОЛІТИКИ
1. Розвиток оистеми амортизації, I I  основні етапи 1 особ­

ливості .
2. Сучасні методи амортизації та Ix вплив на прискорення 

оборотності основного капіталу.
3. Проблеми використання прискореної амортизації в про­

мисловості України.
ГІАВА ІУ. ОНОВЛЕННЯ ОСНОВНОГО КАПІТАЛУ ЯК УМОВА ВИХОДУ 

ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ З КРИЗИ
1. Сутність, форми та напрямки оновлення основного капі­

талу.
2. Показники оновлення основного капіталу І особливості 

Ix руху.
З*
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8. Інвестиційно-Інноваційне забезпечення оновлення оонов­
ного капіталу підприємств, галузі.

4. Матеріальне забезпечення оновлення основного капіталу 
підприємств.

5. Лізинг в системі оновлення основного капіталу.
ГЛАВА У. ПРОБЛЕМИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ

ОСНОВНОГО КАПІТАЛУ УКРАЇНИ
1. Вибір та обгрунтування показників ефективності викорис­

тання основного капіталу.
2. Шляхи підвищення капіталовіддачі Ba сучасному етапі.
ВИСНОВКИ
СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ

П. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ І ВИСНОВКИ ДИСЕРТАЦІЙНОГО 
ДОСЛІДЖЕННЯ

В реферованому дослідженні в політико-економічному аспек­
ті доводиться, що в умовах переходу до ринкової економіки 
правомірним є введення в економічну літературу та господарську 
практику категорії "капітал" замість категорії "фонди". Для 
цього, на думку дисертанта, е необхідні умови: різні форми 
власності, які формуються в постсоціалістичних країнах внаслі­
док приватизації суспільної власності, елементи ринкового сере­
довища та ін. Відбувається подальший розвиток недержавного 
сектору в економіці України, про це наочно свідчить збільшення 
його частки в обсязі продукції промисловості, сільського гос­
подарства, капітальних вкладеннях, будівництві, до веде до 
зростання I l  у валовому національному продукті країни.

Звертається увага на те, ио категорія "капітал" функціо­
нує як система конкретних форм капіталу, в якій основний капі­
тал займає особливе місце, оскільки втілює основний виробничий
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потенціал суспільства, від якого значною мірою залежить здійс­
нення розширеного відтворення в економі ці України.

Б дисертації 8начна увага приділяєтьоя політико-економіч- 
HOMJ з"ясуванню фізичного (матеріальногс) І морального зносу 
засобів праці. Показується, що заперечення иорального аносу в 
умовах соціалізму завдало значної шкоди розвитку технічного 
прогресу в країні, отримувало зростання продуктивності праці, 
оновлення виробничого апарату, розробку науково обгрунтованих 
нори амортизації.

В дослідженні наголошується, що основний капітал зазнав 
більш або иенш одночасно морального знооу як першої, так і дру­
гої форми.

Иоральний shoo першої форми повинен враховуватися внаслідок 
переоцінки діючих засобів праці, але вони практично адійснюють- 
оя досить рідко, тому можна зробити висновок, що моральний зноо 
першої форми взагалі не враховується.

Практика доводить, що необхідно не тільки передбачати мо­
ральний зноо другої форми, а й постійно його враховувати в нор­
мах амортизаціІ.

На думку автора дисертації необхідно розрізняти втрати 
як від морального зносу першої, так і другої форми, але перша 
форма морального зносу не спричинює реальні втрати для народно­
го господарства.

При моральному зносі другої форми в народному господарстві 
дійсно можуть виникнути втрати і вони мають місце тоді, коли 
на підприємствах використовується морально застаріла техніка, 
або, якщо продовжують вироблятися неефективні засоби праці. Та­
кі втрати є реальними для народного господарства і можуть бути
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дуже відчутними.
В дисертації відмічається, що в Україні згідно з останні­

ми постановами уряду передбачені єдині методи оцінки ооновного 
капіталу за первісною, відновною та залишковою вартістю. Це, 
звичайно, самоотійні види оцінки основного капіталу, але при 
нарахуванні амортизації можливе використання як первісної, так 
І відновної вартооті засобів праці. Водночас в період між пере­
оцінками эасоби праці відображаються за первісною вартістю. 
Тільки після чергової переоцінки, та й лиие у перший рік, вони 
будуть числитися за відновною вартістю. Відобразити зміни вар­
тості основного капіталу дозволяють його переоцінки.

В дисертації показується, по в умовах гіперінфляції, з по­
чатку 90-х років, визначити відновну вартість майна традиційяим 
шляхом - за допомогою детальної переоцінки ооновного капіталу - 
не можна. Це,на думку дисертанта, було б економічно недоцільним, 
призвело б до значних витрат часу І коштів. Крім того, в умовах 
вростання цін результати переоцінки потребували б постійних 
коригувань.

Автор дисертаційної роботи висловлює думку, що проведення 
індексацій в 1992, 1993 та 1995 pp. не розв"язув всіх проблем. 
Тому для стійкого формування власних коштів підприємств для 
нагромадження 1 оновлення основного капіталу потрібні:

- регулярні (раз у півроку) переоцінки основного капіталу;
- в період мі* переоцінками капіталу - щоквартальні Індек­

сації амортизаційних коштів підприємств в розмірі, відповідно­
му інфляції на ринку інвестицій.

В дисертації теоретично обгрунтовується положення, ЩО 
своєчасної переоцінки основного капіталу потребує роздержавлен­
ня та приватизація. Занижена оцінка майна підприємств, що при-
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ватиауютьоя, спричиняв зловживання, зростання соціального нап­
руження, дискредитацію приватизації й економічної реформи в ці­
лому. £еа переоцінки ооновного капіталу неможливо достовірно 
виалачити частку національного багатства, яка розподілнвться 
овред населення у вигляді приватизаційних майнових сертифікатів.

В умовах інфляції, як доводиться в роботі, потрібна реаль­
на оцінка основного капіталу, що функціонує у різних гадузях 
народного господарства країни.

В дослідженні наголошується, цо не слід ототожнювати по­
няття "амортизація І зношування", "амортизація і відшкодування", 
"амортизація І грошові оуми для відшкодування", "амортизація 
і амортизаційні відрахування". Амортизація І амортизаційні від­
рахування схожі, але не тотожні поняття.

Амортизаційні відрахування повинні виконувати такі функ­
ці ї ;  відшкодування, відтворення і стимулювання. ЦІ функції 
випливають в самої сутнооті амортизаційних відрахувань і зале­
жать від порядку нарахування І використання ресурсів амортиза­
ц і ї .

Зазначається, що за своєю економічною природою амортиза­
ційні відрахування покликані відшкодовувати вартість спожитих 
аасобів праці, Іншими словами, амортизаційний фонд повинен 
відповідати вартості основного капіталу, яку повинен відшкодо­
вувати. Виходячи Ia значення даної функції, в дисертації вису­
вається 1 теоретично обгрунтовується положення про недопусти­
мість нарахування амортизації понад нормативні строки служби 
засобів праці з метою запобігання Ix переамортизаціІ, розміри 
якої спотворюватимуть Інформацію про ступінь внооу основного 
капіталу, тим самим призведуть до завищення собівартості про­
дукції, що виробляється, і зменшення реальної величини націо-
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HSлыюго доходу.
З функцією відшкодування пов"яааний і порядок описання не- 

доамортизаціІ засобів праці. Недоамортизація - це прямі збитки 
вкладених коштів. Як відомо, до 1975 р. підприємствам було 
дозволено відносити збитки від недоамортизації описаного устат­
кування на статутний фонд. Потім Ix почали відносити на резуль­
тати господарської діяльнооті. Саме цю думку автор відстоює до 
в 1971 р.

Друга функція полягав в тому, «о кошти амортизаційного фон­
ду динамічні, вони постійно використовуються для відтворення 
засобів праці. Практика формування амортизаційного фонду, рух­
ливість його коштів у процесі господарювання свідчить про те, ко 
він слугує для цілей не лише простого, але й розширеного ВІДТВ»- 
рення основного капіталу. Тому спроба 8 боку окремих науковців 
I практиків визначити за амортизаційними відрахуваннями лише 
функції відшкодування вартості засобів праці, які вибувають 
внаслідок зносу, е, на думку вдобувача, необгрунтованою.

Що стосується функції стимулювання амортизаційних відраху­
вань, то I I  необхідно пов"язувати передусім зі створенням фінан­
сових умов для впровадження у виробництво науково-технічних досяг­
нень, підвищенням зацікавленості підприємств в прискоренні 
оновлення активноі частини основного капіталу, це може досягати­
ся подальшим удосконаленням цілісної системи амортизаційних відра­
хувань, введенням прискореної амортизації.

В дисертації показується, що на поверхні економічних явищ 
сутність амортизації, амортизаційних відрахувань та Ix функції 
проявляють свою дію через економічні категорії І важелі, вааемо- 
зв"язок яких становить зміст амортизаційної політики держави.
В господарському механізмі управління такими важелями в: норма
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амортизації, I I  отруктура, метода нарахування амортиваціІ, поря­
док використання амортизаційного фонду.

Норма амортизації в головним економічним важелен амортиза- 
ціїноі політики держави. За допомого» цієї норми регулюється 
івидкіоть обороту основного капіталу, формується обсяг ресур­
сів та Інтенсифікується процес відтворення. Через рівень норм 
та Ix диференціацію значною мірою здійснюється технічна і вироб­
нича політика, регулюється прискорення науково-технічного прог- 
реоу у виробництві й використанні засобів праці.

Основною умовою, цо дозволяє використовувати амортизацій­
ний фонд для розширеного відтворення, а специфіка кругообороту 
засобів праці. Відомо, що фонд амортизації нагромаджується пос­
тупово, в міру зношування основного капіталу, а витрачається 
на оновлення останніх лише після аакінчення певного періоду ча­
су. тону амортизаційні кошти можуть бути використані для впро­
вадження нової техніка це до повного фізичного або иорального 
зносу діючих машин і устаткування, тобто для технічного вдоско­
налення наявного парку. Що стосується т іє ї частини амортизацій­
них відрахувань, які передавались в бюджет, то ці кошти викорис­
товувались для будівництва нових об"ектІв. Амортизаційні від­
рахування в цілому щорічно використовуються на відшкодування 
і розширення основного капіталу, а тим самим і на цілі економіч­
ного зростання.

Практика дозволяє зробити висновок, цо роль амортизації у 
відтворювальному процесі закономірно підвищувалася, бо це 
обиективна тенденція, викликана зростанням обсягу виробничого 
устаткування. Адже чим більший обсяг основного капіталу, тип 
більше коштів необхідно для щорічного його відшкодування. Ана­
ліз показав, що за рахунок амортизаційних коштів формувалось 
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60-70% капііаловкладань країни. Проте реноваційні коити посту­
пово втрачали свою роль: від стабільних 60* у 80-ті роки вони 
скоротилися до 47% у 1991 p ., 30% - у І992-І993 pp. І складали 
иенше 15% у 1994 р. Таке аниження пояснюється тим, но нараху­
вання амортизації за результатами державних Індексація пості I- 
но відстав від зростання цін. Зроблено висновок про те, що 
амортизація, яка нараховувалась, занижувалась в десятки разів
І складала дуже незначну суму.

Штучно занижувались витрати виробництва, завищувався при­
буток 1 податок на доход. Підприємства позбавлялися коштів для 
самофінансування. Водночас у маоштабах народного господарства 
відповідно завищувалась розрахункова величина національного 
доходу 1 фонду нагромадження, маскувався тим самим "процес 
проїдання" національного багатства, створеного працею багатьох 
поколінь. Становище підприємств, як визначено в роботі, що ре­
ферується, стало ще складнішим тому, ко в 1993-1995 pp. 25% 
амортизаційних відрахувань надходило до державного бюджету.

Аналіз дисертанта показав, що внаслідок заниження реальної 
ввртості основного капіталу І несистематичного проведення його 
Індексації в умовах Інфляції народне господарство України за 
1990-1993 pp. недоодержало і 6003 млрд.крб. амортизаційних від­
рахувань (у зіставних цінах 1993 p .) .  Підкреслено, що амортиза­
ційні відрахування на реновацію не забезпечують поки що просто­
го відтворення. Такий стан відтворення основного капіталу не 
можна вважати нормальним. Справа тут не стільки у низьких нор­
мах амортизації І значному вилученні I I  з ресурсів простого 
відтворений та використанні для нагромадження, скільки у бага­
торазовому зростанні цін за останні роки. На думку автора ди­
сертаційного дослідження, все це не могло не позначитися на зни-
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«енні ІнвестиціIuoI діяльності, особливо ва фоні теперішньої 
економічної криза. Інше аа 1991-1993 pp. обсяг капітальних вкла­
день в галузях народного господарства зменшився, аа підрахунка­
ми дисертанта, на 5<t>.

Автор дослідження вважав, ко до тих пір, поки триватиме 
руйнівна інфляційна політика уряду, важко оподіватися на реаль­
не збільшення обсягу інвестицій, адже висока інфляція швидко 
внецішов нагромадження Il унеможливлює довгострокове кредитуван­
ня.

Українське податкове законодавство, його нестабільність 
також отримує Інвестиційну діяльність. Адже численні податки, 
які складають вже 70-90% прибутку, дуже обмежують інвестиції 
підприємств і в оуттввим гальмом Ix руху. Сьогодні для підприємств 
Іонуе понад ЗО видів рігних податкових платежів. Тим часом, 
блиаько 43% всіх платежів не надходить до бюджету.

В дисертації зроблено висновок, що для підвищення дієвості 
амортизаційних відрахувань у відтворювальному процесі потрібна 
Ix повноцінна індексація. Проте остання в Україні до 1995 р. 
жодного разу не проводилася. Крім того, необхідно подальше 
вдосконалення податкового законодавства, оскільки податками у 
нас охоплюється не лише розширене, але й просте відтворення. 
Потребує подальшого вдосконалення I система амортизації.

В роботі обгрунтовується, що затверджені норми амортизації 
не можуть діяти протягом безмежного терміну чаоу. Вони повинні 
періодично переглядатися, враховуючи досягнення науково-техніч­
ного прогресу та господарсько! практики.

В роботі стверджується, що нові норми амортизації, які вве­
дені в дію з І січня І99І p ., мають ряд переваг порівняно а ра­
ніше діючими. Якщо раніше отупінь диференціації норм зростала,
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то няні Ix загальна кількість вменшилась. Норми амортизаційних 
відрахувань почали встановлювати лише на повне відновлення за­
собів праці. Для фінансування витрат на всі види ремонту ство­
рюється спеціальний ремонтний фонд, який включається до собі­
вартості продукції. Проте такий порядок все ще не знаходить 
одностайного схвалення серед науковців і практиків.

Акцентується увага й на важливості припинення нарахування 
амортизації за межами нормативних отроків служби основного ка­
піталу (раніше вона нараховувалась протягом фактичного отроку 
служби засобів праці).

Як показує досвід, фактичні й нормативні отроки служби, 
як правило, не збігаються. Частина машин, устаткування вибував 
раніше нормативного строку, решта - пізніше. Дострокове вибут­
тя спричинює недоамортизацію, функціонування ж засобів праці 
понад нормативний строк - переамортизацію, яка призводить до 
зростання собівартості продукціі з усіма негвтиьними наслідка­

ми, що звідси випливають, /шше у ІУ92 р. вартість переаморти- 
зованої активної Ix частини у промисловості України досягла 
20,5 % від загальної вартості на кінець року.

Тому обмеження строків нарахування амортизації нормативни­
ми строками служби, як вважає дисертант, є теоретично обгрун­
тованим і практично необхідним. Такий порядок змушуватиме під­
приємства більш раціонально використовувати діючі засоби пра­
ц і, підвищить Ix зацікавленість у повному завантаженні устатку­
вання, стимулюватиме заміну старих машин новими.

Що ж стосується норм амортизації на повне відновлення 
основного капіталу, то вони зросли незначно і поки шо залиша­
ються у 1,5-2 рази нижчими, ніж у промислово розвинених країнах. 
Занижені норми вмортизаціІ, особливо в галузях обробної промис-
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ловосїі , штучно подовжують цикл оновлення виробництва, практич­
но не враховують хорального зносу. Touyf вважав здобувач, необ­
хідна приокорвна амортизацій основного капіталу в усіх галузях 
наэодногосподарського комплексу.

В дисертації доводиться, ідо важливий економічний важелем 
у системі амортизації є методи Ix нарахування. Існують два ос­
новних методи нарахування амортизації. У господарській практиці 
України в основному використовується метод рівномірної або про­
порційної амортизації, коли вартість засобів праці розподіляєіь- 
оя рівними частинами за роками строку служби. Цей метод побудо­
ваний на визнанні прямої залежності між зносом і строком служби. 
Проте експлуатація далеко не всіх засобів праці рівномірна. 
Практика переконув, що знос машин збільшується в перший період 
Ix експлуатації - період освоєння. Потім протягом відносно 
тривалого часу спостерігається стабілізація величини зносу,піс­
ля чого знос анову, але вже більшою мірою зростав. Нерівномірним 
є і моральний знос. Тому такій динаміці фізичного і морального 
зносу, на думку пошукача, безперечно, більш відповідають методи 
прискореної амортизації, які даать змогу підприємцям списувати 
більшу частину вартості основного капіталу протягом перших ро­
ків його служби: метод "залишку, який зменшується" при подвоє­
ній нормі амортизації і метод "суми чисел". Останній метод більш 
складний, ніж перший. Проте він забезпечує повне відшкодування 
первісної вартості устаткування. Оборот вартості устаткування 
у цьому випадку відбувається значно швидше, ніж при використанні 
рівномірного методу.

Нове законодавство Україна передбачає застосування приско­
реної амортизації, однак э досить великим запізненням. ІІетод 
прискореної амортизації краще рівномірного не лише теоретично, 
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але Й практично. Прискорена амортизація точніше відбивав про­
цес знооу основного капіталу, активізує виведення з експлуатації 
фізично зношеного і морально застарілого устаткування, сприяв 
розширенню самостійності підприємств 1 розвитку ринкових від­
носин, краще відповідав завданню прискореного оновлення основ­
ного капіталу. Проте повністю оцінити позитивні 1 негативні ото- 
рони введення методів прискореної амортизації в практику госпо­
дарювання мохна лише після Ix перевірки на наших підприємствах. 
Насамперед Ix можна апробувати в галузях, які визначають науко­
во-технічний прогрес у національній економіці. Однак, вважав 
дисертант, незалежно від одержаних висновків 1 результатів 
експериментальної перевірки розв'язання питання не може бути 
однозначним, тобто застосовувати тільки рівномірний спосіб ви­
значення амортизаційних відрахувань або ж лише методи прискоре­
ної амортизації. Підхід мав бути диференційованим щодо галузей 
промисловості, окремих підприемогв і враховувати досягнення 
технічного прогресу, необхідність оновлення та поліпшення вико­
ристання виробничого апарату, забезпечення зростання продуктив­
ності праці.

В дисертаційній роботі на основі аналізу практики господа­
рювання зроблено висновок про те, що умови і межі ааотооування 
методів прискореної амортизації належить це уточнити. Однак 
можна з упевненістю стверджувати, то ці методи повинні знаходи­
ти дедалі більше застосування по мірі прискореного оновлення 
основного капіталу, формування ринку засобів виробництва і роз­
витку оптової торгівлі ними.

Тим часом, як показує досвід переходу до ринку, прискоре­
на амортизація без будь-яких застережень дозволена тільки для 
малих п 1 дпри&ііств. Для решти підприємств потрібний дозвіл мі-
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ністерств еконоиіки та фінансів України.

Авюр дисертаційного дослідження вважав, що прискорену 
амортизації) доцільно дозволити як для старих, так 1 для ново- 
отїорених підприємств, для воїх груп основного капіталу, а не 
тільки для активної частини. Б дослідженні висловлена пропози­
ція про необхідність перегляду діючого Положення про порядок 
використання нори прискореної амортизації активної частини ос­
новного капіталу. Лише продумана політика амортизації забезпе­
чуватиме надходження достатніх коштів для постійного оновлення 
основного капіталу, а відсутність It призведе до старіння та 
"проїдання". Б останні роки фактично зупинився процес нагромад- 
ження Ta оновлення основного капіталу.

Прискорене оновлення ооновного капіталу зумовлюється зни­
женням темпів його оновлення, старінням та зносом. Фактично 
ступінь аносу основного капіталу в останні роки не відповідав 
дійсності, бо він штучно занижується t спотворюється). Це відбу­
вається, як вважав автор диоертацП, у результаті відставання 
темпів зростання обсягу амортизаційних відрахувань від інфля­
ційного збільшення основного капіталу. Насправді ж ступінь зно­
су основного капіталу, на думку здобувача, продовжує прогресувати.

Погіршенню технічного стану основного капіталу сприяв 
також різке зниження централізованих капітальних вкладень і 
перехід підприємств на децентралізоване Інвестування. Вважало­
ся, що вдасться стимулювати інвестиційну активність підприємств 
за рахунок власних коштів. Проте Ix виявилося недостатньо не 
лише для розширеного, але 1 простого відтворення основного ка­
піталу. Таке становище, як ьваьає дисертант, не слід недооціню­
вати. Господарство без розширеного відтворення економічно не- 
повнокровне. В цих умовах державі може загрожувати втрата еко-

. • V
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помічної основи суверенітету, що неодноразово вже підтверджува­
лося СВІТОВО!) Історією.

Недоїнвестування як відображення відтворення, яке звужу- 
вться, являв собою іонуючу реальність. Автор доводить, що в 
останні роки структурну 1 технічну перебудову не Інвестують НІ 
банки, ні нові підприємства, ні старі, позбавлені централізова­
них капітальних вкладень. Відсутня програма вкладання капіталу 
у виробництво. He дозволить розвпязати це завдання I здійсню­
вана нині приватизація. Отже, важливим є створення умов для 
реконструкції технічної бази народного господарства.

В Україні відбувається "проїдання" основного капіталу, 
яке почалося ще у ІУ86-1990 pp. В цей період знос нагромаджував­
ся явидше, ніж йшов приріст вартості засобів праці. Таким чаном, 
без збільшення обсягу інвестицій основний капітал буде далі 
■видко старіти морально 1 приходити в непридатність черев фізич­
ний стан, який погіршується. Складність полягає в тому, що до 
стадії пожвавлення ми підійдемо з ще більш аастарілим ооновним 
капіталом, ніж раніше. Для того щоб не збільшувати наше еконо­
мічне відставання та забезпечити одночасно зростання продуктив­
ності суспільної праці, необхідно прискорено оновлювати його, 
вводити до народногосподарського обігу новий 1 ліквідувати ста­
рий капітал. В дисертації висловлена пропозиція, що за умов 
прискореної структурної перебудови необхідно різко збільшити 
коефіцієнт вибуття, доводячи його до 4%. У цьому зв'язку для 
прискореного оновлення основного капіталу, вважає здобувач, не­
обхідно прискорити і технічне переоснащення машинобудування. 
Однак оитуація, що тут складається, набуває загрозливого харак­
теру. В ряді галузей машинобудування виробництво скоротилося 
навіть на 70-80%. Крім того, продукція, яка випускається, поки
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Ho неконкурентоспроможна.

Проблеми оновлення осаовного капіталу пов"язан! І а тех­
нологіями, які застосовуються. Аналіз покаэав, що використан­
ня наявних прогресивних технологій в усіх галузях національної 
економіки перебував на надзвичайно низькому рівні. Через зни­
ження зацікавленості підприємств процес оновлення машинобуду­
вання відбувається повільно. Лише третина промислових під­
приємств оновлює свою продукцію. Питома вага продукції, «о ви­
робляється вперше, знизилась до 0% у 1994 р. проти у І99а р. 
Прискореному оновленню Ta виведенню з процесу екоплуатаціІ 
застарілого устаткування сприяє більш широке впровадження при­
скореної амортизації, застосування якої поки до дуже обмежене. 
Автор вважав, цо оновлення - це відшкодування застарілих і зно­
шених засобів праці на новій технічній основі, а також Ix удос­
коналення в процесі експлуатації, по усував наслідки знооу.

Темпи та ефективність оновлення основного капіталу залежать 
не лише від кількості введених засобів праці, але й від форм, 
видів 1 напрямків оновлення. Необхідно розрізняти три основні 
форми оновлення основного капіталу.

Перша форма, коли засоби праці, яні прийшли в непридат­
ність, замінюються такой ж кількістю нових або коли до діючих 
8 ас об 1 в праці додаються нові, які не відрізняються від перших 
за своїми техніко-еколлуатаційними властивостями І за кількіс­
тю втіленої в них суспільно необхідної праці. У цьому випадку 
змінюється отруктура виробничого апарату, відбувається його 
"омолодження". Все к економічна ефективність діючих засобів 
праці, по суті, не змінюється. Незмінна якісна основа такого 
оновлення дає підстави називати його "формальним" оновленням.

Змістом другої форми оновлення також є заміна засобів пра-



- га -
ці Mlouo такими самими, але більш дешевими, тобто а меншою 
вартістю Ix виробництва.

Оновлення ооновного капіталу у третій формі відбувається 
на базі якісно нової техніки. Це найбільш досконала форма онов­
лення капіталу, тому цо аа умов П Існування технічний рівень 
виробництва став більш високий.

Кожна форма оновлення являв собой реальний момент відтво­
рення ооновного капіталу, Так, періодичність появи нових метало­
обробних моделей устаткування становить 7-8 років, а за нормами 
амортизації нормативний середній отрок служби подібного устат­
кування - 17 років, фактично і  він може бути це більшим. Це 
означав, цо протягом 7-8 років до засобів праці додаються також 
машини І устаткування, які за своїми технічними та експлуатацій­
ними параметрами не відріаняються від Існуючих. Заміна ж старих 
засобів праці, як правило, здебільше відбувається на новій 
технічні а основі.

Оновлення ооновного капіталу здійснюється у трьох видах* 
заміна устаткування, яка являв собою вилучення застарілого або 
зношеного і поповнення виробничого парку новим, його модерніза­
ція і капітальний ремонт.

Багаторічний досвід господарювання показав, цо у масштабах 
народного господарства не можна відразу замінити все застаріле 
устаткування, оскільки матеріальні можливості для повного онов­
лення діючих аасобів праці створюються не одночасно, а поступо­
во по мірі розвитку Ix виробництва. У звиязку з цим протягом 
певного часу експлуатується частина морально застарілих машин 
і верстатів. Оскільки така експлуатація пов"нзана, як правило, 
із втратами суспільної праці, то модернізація устаткування отав 
необхідним 1 постійним фактором відтворення основного капіталу.
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В дисертації наголошується, цо одним 8 видів оновлення 
олід вважати капітальний ремонт, в результаті якого техніка,
Mo зносилася, заново набував характеристик, властивих новій 
такого самого функціонального призначення. Здобувач поділяв 
думку спеціалістів про те, цо повна відмова від капітального ре 
монту поки цо передчасна, тому цо вона призводить до невиправ­
даного швидкого виведення з ладу багатьох видів техніки, цо, в 
своп чергу, потребує придбання нового устаткування И може різко 
підвищити дефіцитність багатьох видів продукції. З часом, вва­
жав автор дисертації, проблема капітальних ремонтів буде розв"и 
зана повністю шляхом заміни техніки.

Зауважується, що ефективність оновлення техніки значною 
мірои залежить від напрямків, за якими реалізується оновлення. 
IIpu цьому необхідно розрізняти чотири ішпрямки оновлення: нове 
будівництво, розширення, реконструкція і технічне переозброєння 
діючих підприємств.

Проте на практиці буває важко визначити чіткі межі між 
технічним переозброєнням і реконструкціє»), реконструкцією і роа 
ширенням, розширенням і новим будівництвом, тим паче, що тех­
нічне переозброєння і реконструкція блиаькі за своєю суттю. 
В і д м і н н і с т ь  Ix полягав передусім у тому, яку питому вагу в за­
гальних витратах на оновлення становлять будівельно-монтажні 
роботи. В роботі доводиться, що в оучасних умовах у відтворенні 
основного капіталу особливу увагу потрібно звертати на техніч­
не оновлення діючих підприємств. Це необхідно ще й тому, що ос­
новним методом розширення виробництва вважалося нове будівницт­
во. Необхідність подальшого прискорення технічного переозброєн­
ня діючих підприємств диктується також гострою необхідністю ви­
ходу з економічної кризи.
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Порівняння ефективності різноманітних напрямків оновлення 

ооновного капіталу потребує пера за все чіткого викачання Ix 
оутності. Технічне переозброєння і реконструкція сприяють еко­
номії капіталовкладень у пасивну частину основного капіталу.
Де призводить до збільшення питомої ваги активної частини основ­
ного капіталу і за Інших рівних умов до підвищення капіталовід- 
дачі.

У досліджені аауваїуєтьоя, цо розв"язання проблеми своє­
часного і якісного оновлення діючого ооновного капіталу потре­
бує не лише наявності останнього, a It відповідної системи по­
казників, за допомогою яких відбуваються процеси оновлення ка­
піталу.

Найбільш поширеним серед них є коефіцієнт оновлення засо­
бів праці, який проте не відбиває інтенсивності оновлення ос­
новного капіталу. Скоріше він показує Інтенсивність введення і 
придбання, ній оновлення, бо останнє відбувається як шляхом 
заміни діючої техніки, I I  модернізації, так і внаслідок збіль­
шення I I  кількості за рахунок нових засобів праці.

Коефіцієнт оновлення відносно стабільна у часі величина, 
вона не підлягає різким коливанням. Аналіз показав, цо починаю­
чи а середини 70-х років коефіцієнт оновлення мав тенденцію до 
деякого зменшення, що аначною мірою викликано падінням темпів 
аростання капіталу. Зиачне зниження відбулося в останні роки, 
цо пояонюєтьоя різким зниканням інвестицій у виробничу сферу. 
Збільшення коефіцієнта оновлення, зокрема,у 1994 році відбулось 
за рахунок того, цо вартість наявного основного капіталу не ін­
дексувалась, а новий капітал вводився в дію за цінами, які скла­
далися у 1994 році.

Досить поширеним показником оновлення основного капіталу
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в коефіцієнт вибуття (більш правильно його можна назвати коефі­
цієнтом ліквідації капіталу). Коефіцієнт вибуття змінюється дуїв 
нерівномірно. Різке збільшення обсягів описання спостерігалося 
J  1961-1962, 1965-1967 і 1971 роках.

Списання капіталу в ці роки стимулювалось підготовкою до 
введення нових норм амортизації (1962 p .),  до переоцінки фондів 
(1971 р .),  передачею підприємств від раднаргоспів заново створе­
ним міністерствам (1965 p .) .  Після збільшення обсягів списання 
капіталу у 1961-1962 pp. у наступному році спиоання різко змен­
шилось. Подібна картина спостерігається І в 1972 році. В 1966 
році, після збільшення обсягів списання у попередній рік, від­
булося подальше зростання коефіцієнта вибуття, яке продовжува­
лось до 1967 року, при цьому вій залишався досить великим I в 
1968 р. це, очевидно, стало наслідком початку здійснення еконо­
мічної реформи, у ході якої розширилися права підприємств щодо 
списання устаткування. В 1967 р. основна частина промислових 
підприємств переходила на нову систему планування й економічно­
го стимулювання, що спричинило максимальне збільшення коефіцієн­
та вибуття у 1967 р. Коефіцієнт вибуття основного капіталу за­
знає значних коливань, тому він, узятий за окремий рік, не може 
достатньо повио охарактеризувати процес оновлення капіталу. Пов­
ніше показати процес оновлення можна за допомогою середніх за 
кілька років коефіцієнтів вибуття.

Для характеристики процесу оновлення капіталу застосовуєть­
ся також коефіцієнт Інтенсивного оновлення, як відношення кое­
фіцієнта вибуття до коефіцієнта оновлення. Він показує співвід­
ношення між заміною зношеного капіталу І приростом капіталу в 

даному році.
В дисертаційній роботі підкреслиться, що коефіцієнт онов-
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деиин відносно стабільна величина, тоді як коефіцієнт вибуття 
ааанао за роками суттєвих коливань. Такий чином, І коефіцієнт 
Інтеноивного оновлення не відріаняєтьоя отабільністю. Зроблено 
висновок, що І коефіцієнт Інтенсивного оновлення аа окремий рік 
також не можна використовувати для повної характеристики онов­
лення капіталу.

Диоертантом висувається В теоретично аргументується, що 
визначоння отроку служби ааообів праці як величини, зворотньої 
частці вибуття, в більш адекватним щодо простого відтворення, 
коли величина щорічно функціонуючого капіталу аалишавтьоя пос­
тійною, а кількість зношеного капіталу, який щорічно вибував, 
дорівнює кількості введеного ваново. Проте в умовах розширено­
го відтворення для розрахунку середнього отроку олужби одного 
лише коефіцієнта вибуття недостатньо. Необхідно, на думку авто­
ра дисертації, також враховувати темп розширення капіталу.

Найбільш ьичерпну Інформацію про результати процесу онов­
лення різних видів ооновного капіталу, в першу чергу машин І 
устаткування, як показує гооподарська практика, можна отримати 
шляхом аналізу Ix вікового окладу в окремі роки. Така інформа­
ція може бути отримана у результаті переоцінки основного капі­
талу. Вони проводились за останній час у 1962 і 1972 роках.
Нині здійснюються індексації основного капіталу. Відомостей 
про віковий склад виробничого устаткування наші статистичні 
збірники не дають.

В дисертації гроблено висновок про те, що розглянуті по­
казники з більшою чи меншою точністю відбивають різноманітні 
аспекти Й процеси оновлення ооновного капіталу, тому не варто 
абсолютизувати жодного з них. Залежно від завдань дослідження 
можливе застосування або окремих, або кількох показників онов-
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леяня засобів праці.
На дуику автора дисертаційного дослідженая, найважливішо» 

причиною «видного зниження обсягів 1нвеотіцій в уоуненая держа- 
в і від активно! фінансової підтримки галузей І підприємств, 
від модернізації народного господарства. Тим часом, світовий 
досвід показує, «о в Індустріально розвинутих країнах держава 
в умовах кризі, або економічного опаду, активно втручається у 
відтворювальний процес І посилив регулювання, але головне - 
підтримує Інвестиціями промисловість І сільське господарство.
В Україні і  відбувається протилежний процес. Держава практично 
усунулась від впливу на економіку аа допомогою фінансових ре- 
оуроів, вона оперує переважно указами, постановами, постійним! 
змінами правил оподаткування, акцизів, мита, цо не може не 
оприяти наростанню невпевненості у діях господарюючих суб"ект!в.

Підприємства також різко скоротили свою Інвестиційну діяль­
ність, оскільки внаслідок опаду виробництва у них немає достат­
ніх власних реоуроїв, а інфляція це більше загострює цю проб­
лему. При швидкому зростанні цін підвик, ється ступінь ризику, 
отримуються стимули до нагромадження капіталу, внецінюютьоя 
фінансові ресурси. Крім того, знецінення національної валюті 
об"єктивно підштовхує до вивозу капіталів з країни. Замість 
власної економіки тим самим Інвестується зарубіжна. Країни СНД 
фактично виступають Інвестиційними “донорами’’ економічно розви­
нутих країн Заходу.

Подібний напрямок ринкової траноформаціІ свідомо підтри­
мується державною економічною політикою під виглядом "невтручан­
ня" держави у процеси господарювання. Одночасно кризовий спад 
виробництва негативно вплинув й на стан Інноваційної діяльнос­
т і .  He призвело до того, що Інноваційною діяльністю займається
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порівняно незначна кількіоть підприємств. Скорочується й ьіль- 
к іо п  наукових працівників, загострюються проблеми Ix відтво­
рення й фінансування.

Огкв, вихід України 8 глибокої кризи неможливий без акти­
візац ії Інвестиційно-Інноваційної діяльності, оновлення основ­
ного капіталу на основі влаоннх коштів підприємств і держави.

В дослідженні відмічавтьоя, «о в умовах адміністративно- 
командної системи господарювання панувало централівоване виді­
лення багатьох ааообів виробництва а единого центру, засноване 
на фондуванні. Одним з альтернативних підходів в матеріально- 
технічному забезпеченні підприємств було введення оптової тор­
гівлі аасобами виробництва. Практика дав підстави роаглвдати 
оптову торгівлю не лише як наслідок, але й як засіб послаблен­
ня дефіциту.

В широкому розумінні оптова торгівля в багатоканальною 
торгівлею, що включав як прямі комерційні відносини між під­
приємствами, так 1 ав"язки через вільно обраного посередника. 
Оптова торгівля ааообами виробництва була введена у другій по­
ловині 60-х років, тобто в роки господарської реформи. Вона 
адійонювалаоя переважно через дрібнооптові магазини. Проте, 
починаючи вже а середини ?0-х років, намітилася тенденція ско­
рочення оптової торгівлі через дрібнооптові магазини. Припини­
лися експерименти і щодо безлімітної торгівлі великим оптом 
централізовано розподілюваною продукцією в окремих регіонах. 
Однак, завдання, які покладалися на оптову торгівлю засобами 
виробництва, виявилися невиконаними, а ситуація у сфері обігу 
ще більше загострилаоя.

Нині в Україні та інших державах СНД набувають розвитку 
різні форми оптової торгівлі: прямі зв"язки між виробниками 1
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споживачам; через посередницькі організації І підприємства} 
комерційні контакти суб"єктІв ринку.

При цьому вначна роль в оптовій торгівлі відводитьоя товар­
н ії біржі. Нині а 86 зареєстрованих бірж в Україні практичну 
діяльність здійснюють лише 69. Вирішальний вплив на зниження 
активності функціонування українських бірж оправляв недосконале 
податкове законодавство. 28 грудня 1994 року був прийнятий новий 
Закон України "Про оподаткування доходу підприємств", згідно а 
яким з початку 1995 року ставка податку на біржову діяльність 
була встановлена в розмірі 45> від прибутку. Але одним лише 
зниженням податків, як показує життя, ситуацію не виправити. 
Процео відродження, тобто реанімації бірж потребу» нормального 
відношення до них з боку держави. Реанімація Ix потребув, зви­
чайно, великих витрат. Пери за вое - на підготовку кваліфікова­
них кадрів для біржі. Більшість колишніх брокерів, фахівців бір­
жової сфери навряд чи повернетьоя: вони нині працюють на поаа- 
біржовому ринку І в конкурентами біржі.

Для активізації біржової діяльнооті, на думку багатьох 
вчених і практиків, необхідно створити нормальне правове поле. 
Адже товарні біржі - це найважливіший елемент ринкової інфра­
структури, тому пожвавлення Ix діяльності сприятиме доведенню 
відповідної продукції споживачам.

Одним з елементів ринкової економіки є лізивг. В дисерта­
ції йому приділено значної уваги. Лізинг - це оооблива форма 
оренди, пов"язана з передачею у користування маиин, устаткуван­
ня, транспортних засобів, інших елементів основного капіталу. 
Фактично лівинг - щось середнє між орендою і кредитом, розстроч­

кою і прокатом.
Лізингова форма підприємницької діяльнооті мав ряд сутте-
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dux переваг, на які доцільно звернути увагу бізнесиєнам. У ро­
боті акцентовано увагу І  на такому моменті, як відокремлення 
права влаонооті від права користування засобами виробництва, цо 
дозволяв підприємцям розширювати та модернізувати виробництво, 
не витрачаючи безпосередньо грошових коштів на придбання у 
вльсніоть техніки, а обмежуючись лине платою на вигідних умовах 
I I  тимчаоової оренди. Підприамцям-орендарям в даному разі немає 
необхідності заздалегідь нагромаджувати значні власні коїти і 
вдаватися до отримання банківських кредитів. Можливість обходи­
тися без одноразових капітальних витрат на придбання засобів 
виробництва у влаоність дозволяв орендарям вберігати реальну 
здатніоть до самофінансування, підтримувати рентабельність на 
необхідному рівні.

Дисертант поділяв думку фахівців, цо лізинг особливо при­
вабливий для дрібних та середніх фірм, тому цо дав їм практичну 
можливість не лише оперативно проводити реконструкцію виробницт­
ва, а M спрямовувати зекономлені фінансові кошти на інші цілі 
(потреби). Крім того, лізинг, як показує доовід, полегшує доступ 
споживача до високих технології, дав змогу оперативно замінюва­
ти застарілі зразки техніки прогресивним устаткуванням.

Роль лізингу в ринковій економіці в дисертації розкриваєть­
ся на основі аналізу зарубіжної та вітчизняної практики. Зазна- 
чавться, цо масштаби оренди у промислово розвинутих країнах швид­
ко зростають. Так, в США однією 8 причин швидкого розвитку л і­
зингу були податкові пільги: прискорена амортизація та інвести­
ційна податкова пільга (до 10% вартості нових Інвестицій вира­
ховувалося з суми податку). Проте з 1986 р. клімат для лізингу 
на податковій основі змінився, тому що уряд побачив в ньому суб­
сидію на блвго іншоі держави (експорт податкових пільг) і подат-
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кові пільги, введені у 60-х та 70-х роках (у період високої 
Інфляції), більи не розглядались як ефективний Інструмент сти­
мулювання капіталовкладень у більв стабільній економічній си­
туації 80-х років. Податкова реформа, цо Сула здійснена, знач­
но знизила економічну вигоду лізингу. Але розвиток його не зу­
пинився, а продовжується Й нині. Так, лізингом в CUA наприкін­
ці 80-х років було охоплено 30,4% (майже третину) загального 
обсягу Інвестицій.

' Ho ж до України, то лізинг - порівняно нова форма госпо­
дарської діяльності для економіки наної молодої держави, його 
практичне застосування допоможе, на думку здобувача, розвияза- 
ти чимало проблем, иов"яааних зі збільшенням Інвестиційних 
можливостей підприємств, прискоренням структурної перебудови 
економіки, модернізацією виробничого а пера ту діючих підприємств, 
створенням нових робочих місць в народному господарстві країни.

В дисертаційному дослідженні підкреслюється, то ефект 
від технічного переозброєння підприємств ва доиомогою лізингу 
може виявитися у зростанні Ix прибутку І ,  відповідно, податків 
у бюджет держави, яо достатньо зможе компенсувати пільги лі- 
зингодавцям.

Далі у роботі зазначається, «о все ж розвиток лізингу в 
Україні стримується цілим рядом обставин. У ав"язку а цим, 
вважає дисертант, необхідно розробити спеціальне законодавство 
про лізинг; надати суттєві податкові пільги лізингодавцям (зок­
рема, в периі два роки Ix можна повністю звільнити від подат­
к ів , а в наступні три роки встановити податок в межах 70-80% 
діючої ставки); дозволити прискорену амортизацію устаткування, 
що здається за лізинговими контрактами, протягом 3-5 років; 
створити умови для розвитку оптової торгівлі та ринку засобів
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виробництва} підготувати відповідних спеціалістів.
Важливим у8агаїмиючий показником ефективності використаная 

основного капіталу, ак відмічаться в дисертаціBnouy досліджен­
н і, в капі таловіддача. Обчиолення капіталовіддачі не викликав 
особливої складності. Але для повного І глибмого аналізу ефек­
тивності використання ооновного капіталу доцільно використову­
вати оистему показників а охопленням вартісних та натуральних, 
загальних та часткових показників.

Аналіз покааав, «и капі таловіддача анижувтьсн в період 
крупних отруктуринх зрушень в економіці і ароотав при стабіліза­
ції темпів і ІвтенсифІкацІІ виробництва. Так, у цілому аа після­
воєнний період обсяг валової продукції промисловості України 
збільшувався в основному нвидше, ніж основного капіталу. Проте 
в 1959-1965 pp. ефективність використання основного капіталу 
аниаилася. За 1966-1970 pp. капіталовіддача по промисловості 
навіть деко зроола. Потім темпи If аниження зростали і станови­
ли аа 1976-1980 pp. 2,7%, аа І98І-І985 pp. - 2,5%, а аа 1966- 
1990 pp. - І ,7% у середньому аа рік. Особливо глибоке падіння 
почалося а 1991 p., коли вона знизилаоя на 9,1%, а у 1992 р. - 
навіть на 12,2%.

Зменшення капіталовіддачі, як вважав пошукач, не иоже 
розглядатися як закономірність опадаючої капіталовіддачі. Цик­
лічний характер руху капіталовіддачі підтверджується також да­
ними за тривалий період в дослідженнях західних економістів.

На динаміку капіталовіддачі впливають різноманітні фактори. 
Найбільш обгрунтованим в виділення трьох груп факторів, які 
впливають на капіталовіддачу; 1) пов"язаних а відтворенням ос­
новного капіталу; 2) „«ивлених використанням основного капіта­
лу; 3) структурой, зрушень.
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В останні роки, відмічавтьоя у дшоертації, домінуючий вплив 

на динаміку капіталовіддачі здійснювали екстенсивний характер 
процесу відтворення ооновного капіталу, недосконалий механізм 
ціноутворення на нову техніку І погіршення використання (заван­
таження) функціонуючого виробничого апарату. Наявніоть великої 
к ількості зайвого, непотрібного, невикористовуваного устаткуван­
ня, повільне засвоєння заново введених потужностей, низький 
коефіцієнт змінності, скорочення внутріиньоамінного завантажен­
ня устаткування тощо - все це, вважав дисертант, негативно 
впливав на сучасну динаміку капіталовіддачі.

Важливим показником, головним чином екстенсивного,викорис­
тання виробничого устаткування в коефіцієнт змінності його ро­
боти.

Раніше, як відомо, вітчизняна статистика 8дійонюв»ля майже 
через кожних два роки спостереження роботи металообробного ус­
таткування. При цьому визначався коефіцієнт вмінності як у ціло­
му по промиоловооті, так I I l  окремих галузях. Тепер такі показ- 
вики не даються. В цілому, як показало дисертаційне дооліджоиня, 
коефіцієнт зніннооті проявляє дедалі більше тенденцію до зни­
ження (особливо в нам час, коли багато підприємств не прадюе).

В дисертаційній роботі розглянуто також питання про резер­
ви підвищення капіталовіддачі. Проблема, на думку автора дисер­
таці ї,  полягав в тому, «об Ix "задінти", сприяти зацікавленос­
ті виробників у виявленні та реалізації Існуючих резервів. Від­
сутність або наявність стимулів до підвищення капіталовіддачі 
однак залежить від Існуючого господарського механізму, ринкової 
кон'юнктури, економічного становища країни в цілому.

Дисертант дійшов висновку, що перелом в поліпшенні викорис­
тання основного капіталу, скоріше всього, зможе відбутися при
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стабілізації І пожвавленні розвитку економіки Україна.

Дисертаційне дослідження дало змогу зробити такі підоумкові 
висновки.

1. В умовах реформування економіки України правомірним в 
введення в економічну літературу та господарську практику кате­
горії "капітал" замість категорії "фонди". У зв"яаку а цим по­
няття "основині капітал" приходить на зміну "ооновним фондам".

2. При неогримноиу зростанні інфляції потрібна реальна 
оцінка основного капіталу, а для цього повинна бути регулярной 
Кого періодична індексація (раз у півроку).

9. Несистематична проведення державних Індексації призво­
дить до заниження амортизаційних відрахувань на підприємствах,
Ix зменшення в масштабі галузей, національної економіки в ціло­
му. У вв"пзку а цим вони не забезпечуй» простого відтворення 
ооновного капіталу. Крім того, висока інфляція знецінив ресур­
си нагромадження й унеможливлює довгострокове кредитування.

4. Затверджені норми амортизації не можуть діяти протягом 
тривалого часу, вони повинні періодично переглядатися, враховув- 
чн досягнення науково-технічного прогресу t господарської прак­
тики. Діючі норми амортизації поки що залишаються значно нижчи­
ми, Hht у промислово розвинених країнах Заходу.

5. Прискорена амортизація точніше відбивав знос основного 
капіталу, активізує виведення з експлуатації фізично зношеного
і морально застарілого устаткування, краще сприяв розвитку рин­
кових відносин. Умови 1 межі II застосування належить ще уточни­
ти. Але прискорену амортизацію доцільно дозволити як для ста­
рих, так і для новостворених підприємств, для всіх груп основ­
ного капіталу, а не лише для його активної частини.

6. Нині в Україні по оуті відбувається "проїдання" основ-



- I 1I -

ного капіталу, яке почалооя це у 1986-1990 pp. W rtrhho призупш- 
нявся процес нагромадження І оновлення основного капіталу.

7. Одні ви в вагомих причин зниження обоягів Інвестицій в 
народне господарство с усунення держави від підтримки галузей
І підприємств, від процесів модернізації І реконструкції народ­
ного господарства. Внаслідок спаду виробництва скоротила своя 
Інвестиційну активзіоть І підприємства.

8. Вихід України з глибокої кризи неможливий бев активі­
зації Інвестиційно-Інноваційної діяльності, оновлення ооновного 
капіталу на основі влвонях коштів підприємств І держави.

9. Для прискореного оновлення основного капіталу необхід­
ним в отворення відповідних умов для розвитку оптової торгівлі 
засобами виробництва, лізингу, кращого використання ооновного 
капіталу.
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А н н о т а ц и я

♦укс А.Э.
Амортизация н обновление ооновного капитала: теория и 

практика.
Диссертация является рукопиоыо.
Диссертация на соискание ученой степени доктора экономи­

ческих наук по специальности 08.01.01 - политическая экономия. 
Киевский государственный экономический університет. - Киев, 
1996.

U диссертационной работе исследован комплекс проблем 
воспроизводства ооновного капитала в уоловиях реформирования 
экономики Украины. Раокрыты особенности оувдости ооновного 
капиталя в уоловиях переходной экономики, сформированы крите­
рии и принципы его регулярной переоценки, выяснены функция ■ 
роль амортизацюнных отчислений в воспроизводственном процес­
се, критически анализируется действующая государственная 
амортизационная политика. Покавая механизм уокорения обнов­
ления основного капитала и выхода экономики Украины из кри­
зиса. Разработаны теоретические и практические рекомендации, 
направленные на повышение эффективности воспроизводства ос­
новного капитала.

Ключові олова: основний капітал, фізичний 1 моральний 
знос, амортизація, прискорена амортизація, оцінка, оновлен 
яя, Інвестиції, Інновації, лізинг.
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A .E . Fuks " Afliortisai ion and renovation of the fixed capital: the theory
and the practice"

Ihe Dissertation is a m anusciipt.

A competitive dissertation for The Doctor of Economic Science degree in speciality 

08.01.Ot.- Political Economy,- Kiev S tate Economic University, - Kiev, 1996

A complex of problems of reproduction of the fixed capital in terms of reformation of 

the economy of Ukraine is being explored in the dissertation. There have been thrown light 

on the peculiarities of essence of the fixed capital in terms of transitional economy, criterion 

and principles of it’s regular revaluation. The functions and the role of am ortisation 

deductions in a reproduction process have been elucidated, and the S tate amortisation 

policy has been analysed from the critical point of view. The mechanism of accelerated 

renewal of the fixed capital and the way-out of the crises for the economy of Ukraine have 

been revealed. Theoretical and practical recommendations aimed at increasing efficiency of

* reproduction of the  fixed capital have been elaborated.
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